

雅各书 3

13 你们当中谁是有智慧、有见识的呢？请他带着来自智慧的谦和，在善行上表现出来。14 但如果你们心怀苦毒的嫉妒和自私的野心，就不要自夸说有智慧，也不要违背真理去撒谎。15 这种智慧并非来自天上，而是从世俗、私欲和魔鬼来的。16 哪里有嫉妒和自私的野心，哪里就会有混乱和各式各样的恶事。

17 但从天上来的智慧首先是纯洁，然后是爱好和平、温良柔顺、充满怜悯、多结善果、不存偏见、没有虚伪。18 使人和睦的人撒下和平的种子，必收获仁义的果实。

2023-10-15 [摘自今日布道]。

在至高之处荣耀归于上帝，在地上平安归于他所愿意的人。

在这个渴望圣诞节温暖的日子里，天使们对地上和平的赞美是真诚的。无论过去还是现在，战争和纷争一直不断。

心之所想，言之所出，所以我们首先要管理好自己的心。雅各书敦促我们扪心自问。

智慧 "意味着什么？是指知识渊博，能够做出明智的决定，头脑灵活，经验丰富吗？

但《圣经》说有两种智慧。智慧有两种：一种是天上的智慧，来自天上；另一种是地上的智慧，属于地上。属地的智慧是苦毒的、嫉妒的、偏袒的、傲慢的、居高临下的、以自我为中心的、充满竞争的。而来自天上的智慧是纯洁的，它渴望和平与和谐，谦逊而富有同情心，忍耐而宽宏大量，热爱理性，在犯错时承认自己的错误。

关于我们应该遵循怎样的生活哲学，我们的脑海中有许多想法，但我们应该

我们追求上帝的公义（与上帝建立正确关系的状态，从而实现互动）、平安与和谐，我们渴望前进，只寻求从上而来的智慧，脱离属于尘世的智慧。

大家早上好。天气终于变冷了。天气突然变得非常寒冷，我们的身体一定在忙着为冬天的寒冷做准备。在这种情况下，我希望大家都能照顾好自己，不要过度劳累。

上周雅各书第三章说："我们都会犯许多错误。若有人在言语上没有错谬，他就是能控制全身的完全人"；控制舌头这个小小的器官的人就能控制全身，但 "没有人能控制舌头。舌头是难以控制的恶魔，充满致命的毒药"。

舌头是火。它是不义的世界。舌头是我们的器官之一，它玷污了整个身体，烧毁了生存的车轮，并在地狱之火中燃烧自己"。有人说，控制舌头的唯一办法是上帝改变我们的心灵，我深深地体会到，人做不到，但上帝可以。

今天，我们继续这个故事。

13 你们中间谁是聪明通达的呢？他应该用自己美好的生活表明，他在温顺地做合乎智慧的事。

什么是智慧？

见多识广，无论问什么都能立即回答；聪明过人，一听便知十件事；头脑灵活，思维敏捷。良好的直觉。丰富的经验。这些都是好东西，有些可以在学校学到，有些可能是自己努力的结果，有些可能是与生俱来的品质。无论如何，这些优点是所有人都想获得的。

我的童年，也许是小学，也许是初中，因为想得到别人的认可，就想通过讲有趣的故事和现场说大话来赢

得别人的心。我有一种莫名的自豪感，觉得自己是一个聪明睿智的人，可以用这种方式赢得别人的心，但现在回想起来，我不过是一个口无遮拦的骗子，我的浅薄会立刻显露出来。

13 你们中间有谁是聪明通达的呢？让他用美好的生活表明，他在温顺地行合乎智慧的事。

《圣经》说，如果他有智慧，就当用他美好的生活，用与智慧相称的仁慈、谦卑和温顺的行为，来显示他的智慧。《圣经》明确指出，智慧是通过仁慈、谦卑和温柔，以及一个人良好的生活方式表现出来的。这也是智慧的实践。据说，它还体现在人际关系中，通过仁慈和谦卑表现出的良好品质。

这节经文说，智慧是有的，但它不是狡猾，不是不可接近，不是傲慢，也不是以自我为中心。

14 但你们心里若有怨恨嫉妒或党派之争，就不要骄傲。也不可悖逆真理。

雅各书再次告诉我们，要深究我们的“心”，深究我们的内心深处，深究我们的思想深处，虽然我们自信自己是有智慧的，有智慧的名声，但我们必须深究我们的内心深处，看看我们自己是否真的有这种智慧。

那里有嫉妒。这是一种痛苦的激情。我们不断地与他人比较，在他人拥有我们没有的东西时羡慕他们，嫉妒他们，妒忌他们。他们想超越别人，比别人优越，换句话说，他们以自我为中心。如果一个人拥有了什么，无论是财产还是职位，都是他或她通过辛勤劳动换来的，他或她不应该用强烈的羡慕眼光看待它，但人们却有这样的自我中心，除非自己是最好的，否则他们不会满足。一个人如此狭隘，心胸狭窄，只会想到自己，怎么会有深厚的智慧呢？他们怎么能夸夸其谈、自吹自擂、轻视他人、谎话连篇、装模作样地蔑视真理地生活呢？

15 这样的智慧不是从上而降的智慧，而是属世的智慧，是属于肉体的智慧，是魔鬼的智慧。

智慧是人人都追求的好东西。但《圣经》在今天的文章中告诉我们，智慧有两种。《圣经》清楚地告诉我们，前面提到的以自我为中心，想凌驾于别人之上，哪怕是别人踢倒或打得鼻青脸肿，嫉妒和恨别人，这些都不是从上面、从天上来的智慧，而是来到地上的东西，是属于肉体的东西，是魔鬼的东西。

邪灵试图使人远离真理。邪灵试图引导人远离真理，走向毁灭。我们不应该被卷入与邪灵的这种联系。但我们知道，我们肉体的本性是这样的，我们心灵的本性也是这样的。我们直接进入了一个正在毁灭的世界的智慧之中，把不是智慧的东西当作智慧来赞美。我们所受的教导是，我们要博学，要超越他人，要比他人更有智慧，要取得地位，要超越他人，要过富足成功的生活。如果我们沉浸在这种思维方式中，那些获得地位和权力的人就会被称为知识分子，我们就会陶醉于自己已经上升到了更高的层次，我们就会为了追求更高的目标而看不起那些没有权力的人，而偏向于那些有权力的人。打着智慧的旗号，这样的事情就会发生。

把人看成不是人的思维方式是魔鬼。谦卑、善良、不歧视任何人、给予而非接受、以服务为目标、与弱者和无权者共处，即使得不到任何回报，也不求任何回报地生活，这才是天道，是神圣的，这才是真正的智慧生活。

恶魔"的生活方式在以下经文中也有描述。

哥林多前书 10:14 所以，亲爱的。要避免拜偶像。

10:15 我向你们这有智慧的呼吁。我所说的，你们自己判断吧。

10:16 我们所祝的福杯，岂不是要分饮基督的血吗？ 10:16 我们所吃的饼，岂不是分吃基督的身体吗？

10:17 因为饼是一个，我们虽有许多人，也是一个身体。因为我们众人一同分吃一个饼。

10:18 看哪，按着肉身的以色列人。吃祭物的人岂不在祭坛前敬拜吗？

10:19 那我们怎么说呢？向偶像献祭有什么意义吗？偶像是真实的东西吗？

10:20 不是这样的。百姓的祭物是献给鬼魔的，也就是献给不敬虔的人。我不希望你们与魔鬼为伍。

10:21 主的杯和鬼的杯不能同时喝。你们不能同时在耶和华的筵席上和鬼魔的筵席上。

10:22 还是我们想招惹耶和华的嫉妒？我们比祂更强吗？

提摩太前书 4:1 但圣灵清楚地告诉我们说 在后世，必有一些人偏离正道，被那些欺哄人的灵和鬼魔的道理所迷惑。

4:2 那是假冒为善的人假冒为善的行为，他们的良心被玷污了。

4:3 这些伪善者禁止婚姻，命令禁食。但食物是上帝创造的，是为了让那些有信心、承认真理的人感激地接受。

4:4 神所造的都是好的，只要感恩领受，就没有什么可丢弃的。

4:5 因为他们是靠神的道和祷告洁净的。

4:6 你们若把这些事教导你们的弟兄，就必成为基督耶稣的好仆人，因信的道和你们所遵行的好教训而得滋润。

这里没有明确指出什么是撒但的生活方式，但我认为这是指悖逆神，通过坚持没有教导的事情来使自己骄傲，为了自己的荣耀而扭曲各种事情，这就是撒但。《马太福音》第 6 章中关于禁食的命令如下。

马太福音 6:16 你们禁食的时候，不要像假冒为善的人愁眉苦脸。因为他们把自己弄得面目全非，要叫人看见他们禁食。我实实在在地告诉你们，他们已经得了报应。

6:17 你们禁食的时候，要用油膏你们的头，洗你们的脸。

6:18 禁食的事不能叫人知道，惟独在暗中到你们这里来的父知道。这样，你们那察看隐秘之事的父，必赏赐你们。

我们从宗教领袖们心中的这种贫乏中，看到了人心中的骄傲、嫉妒和威信是何等地膨胀，他们是何等地看重自己，何等地自私，何等地利己，对事物的看法又是何等地偏颇。

14 但你们心里若有痛苦的嫉妒和党派之见，就不要骄傲。也不要违背真理。

15 因为这样的智慧不是从上面来的，乃是属世的、属肉体的、属魔鬼的。

16 凡有嫉妒和党派的地方，就有混乱和多样可憎的事。

哪里有这种嫉妒，嫉妒和恨别人，爱自己，党派和竞争，哪里就有混乱。这里有纷争。就会发生一系列属于尘世、属于肉体、不属灵、恶魔、邪恶、错误、恶劣、令人反感、恶心、卑鄙、可耻、可鄙和可怜的事件。

17 但从上面来的智慧，首先是纯洁，然后是和平、宽容、温柔，满有怜悯和美果，没有偏私，没有诡诈。

但从上面来的智慧首先是纯洁的。它纯洁、简单、朴实无华、不加修饰、天真无邪、无可指责、无毒无害、轻信至极、天真无邪、纯洁无瑕。他们爱好和平、和谐融洽、善良、体贴他人、有耐心、慷慨大方。他们爱讲道理，能承认自己的过错，他们充满怜悯和同情，他们结出的果子有益而非空谈，他们没有任何偏见和偏袒，他们发自内心的真诚和诚实。《圣经》中的这一描述让人感受到一种不背后捅刀子、不自命不凡、值得信赖的人格。

18 使人和平的人在和平中播种公义的果实。

我们怎样才能拥有这种充满上帝、属天的智慧和正直呢？

关键就在于“义”这个字。义是与上帝的正确关系。它是上帝对我们的要求和渴望，在此基础上，我们才知道什么是正确的。没有上帝，我们无法讨论什么是对，什么是错。我们的正确性只是因为我们与上帝建立了正确和良好的关系，这使我们能够渴望并做正确的事。这是因为祂死在十字架上，成为我们的代祭，成为我们的道路、真理和生命。

这就是平安、和谐与安宁。过去，我们因着苦毒的心，因着罪，不能行正直的事。但我们得到了从上头来的光，从天上来的光。我们成为了和平的缔造者，和平的播种者，和平的使者。

我们的心被改变了，我们心中的恶念被摧毁了，我们在上帝的公义中被赋予了新的使命，这是我们的感激和骄傲。在这恩典中，在与主的交通中，在祂的引导下，作为祂品格的接受者，我们愿在本周感恩前行。

祷告：天父，我们为今天的敬拜感谢你。感谢你一直祝福、培育、保护和引导我们与上帝建立良好的关系。用从上而来的美好智慧充满我们的心，保护和引导我们，更新旧事，救我们脱离试炼和危险。当我们去征服自己的心，寻求从上而来的智慧时，用美好的事物充满我们。保佑我们的家庭和我们社区的人们。我们奉主耶稣之名祈祷。阿门